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Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения 
«Лицей №23»

Программа коррекционной работы Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Лицей №23»разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО с учетом положений ООП ООО и опыта работы МБОУ «Лицей №23» (далее – учреждение) по данному направлению.
Программа коррекционной работы учреждения направлена на:
· коррекцию недостатков психического и (или) физического развития обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ);
· преодоление трудностей в освоении обучающимися с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, ООП ООО; 
· оказание помощи и поддержки учащимся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ.
Программа коррекционной работы учреждения обеспечивает:
· выявление и удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся, в том числе с ОВЗ, при освоении ими ООП ООО и их дальнейшую интеграцию в учреждении;
· реализацию комплексного индивидуально ориентированного психолого-медико-педагогического сопровождения обучающихся с особыми образовательными потребностями с учетом состояния здоровья и особенностей психофизического развития (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);
· создание специальных условий воспитания, обучения учащихся с ОВЗ, безбарьерной среды жизнедеятельности и учебной деятельности в учреждении;
· соблюдение допустимого уровня нагрузки, определяемого с привлечением медицинских работников; 
· проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий; 
· предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего необходимую техническую помощь.
Программа коррекционной работы учреждения содержит:
1) цели и задачи коррекционной работы учреждения с обучающимися при получении основного общего образования;
2) перечень и содержание индивидуально ориентированных коррекционных направлений работы, способствующих освоению обучающимися с особыми образовательными потребностями ООП ООО учреждения;
3) систему комплексного психолого-медико-социального сопровождения и поддержки обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, включающую комплексное обследование, мониторинг динамики развития, успешности освоения ООП ООО;
4) механизм взаимодействия при реализации программы коррекционной работы в учреждении, предусматривающий общую целевую и единую стратегическую направленность работы с учетом вариативно-деятельностной тактики учителей, специалистов в области коррекционной и специальной педагогики, специальной психологии, медицинских работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, других организаций, осуществляющих образовательную деятельность и институтов общества, реализующийся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности;
5) планируемые результаты коррекционной работы в учреждении.

1. Цели и задачи коррекционной работы с обучающимися при получении основного общего образования
Цель программы коррекционной работы учреждениясоздание комплексной системы психолого-медико-педагогической и социальной помощи обучающимися с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, для успешного освоения ими ООП ООО учреждения на основе компенсации первичных нарушений и пропедевтики производных отклонений в развитии, активизации ресурсов социально-психологической адаптации личности ребенка.
Задачи программы коррекционной работы учреждения отражают реализацию содержания основных направлений коррекционной работы (диагностическое, коррекционно-развивающее, консультативное, информационно-просветительское). 
Задачи программы коррекционной работы:
определить особые образовательные потребности обучающихся, в том числе с ОВЗ, и оказывать им специализированную помощь при освоении ООП ООО учреждения;
определить оптимальные специальные условия для получения ООО обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, для развития их личностных, познавательных, коммуникативных способностей; 
разработать и использовать индивидуальные учебные планы для обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей (в соответствии с Положением об организации обучения по индивидуальным учебным планам в МБОУ «Лицей №23»); 
реализовать комплексное психолого-медико-социального сопровождение обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии (ГПМПК) Озерского городского округа; 
реализовать комплексную систему мероприятий по социальной адаптации и профессиональной ориентации обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ; 
обеспечить сетевое взаимодействие специалистов разного профиля в комплексной работе с обучающимися с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ; 
осуществлять информационно-просветительскую и консультативную работу с родителями (законными представителями) обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ.

2. Перечень и содержание индивидуально ориентированных коррекционных направлений работы, способствующих освоению обучающимися с особыми образовательными потребностями ООП ООО
Перечень индивидуально ориентированных коррекционных направлений работы учреждения с обучающимися с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, сформирован, исходя из учета потребностей конкретного обучающегося или группы обучающихся, имеющих сходные проблемы, и включает диагностические, коррекционно-развивающие, консультационные, информационно-просветительские мероприятия, реализуемые в урочной и внеурочной деятельности.
Диагностические мероприятия обеспечивают своевременное выявление в учреждении обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ; проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого­медико­педагогической помощи в учреждении.
Коррекционно­развивающие мероприятия обеспечивают своевременную специализированную помощь обучающимся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, в освоении ими содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии на уровне ООО в учреждении; способствуют формированию у них универсальных учебных действий (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных).
Консультативные мероприятия обеспечивают непрерывность специального сопровождения обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, в освоении ими ООП ООО учреждения, а также сопровождения их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого­педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации.
Информационно­просветительские мероприятия направлены на разъяснительную деятельность учреждения со всеми участниками образовательных отношений по вопросам, связанным с особенностями организации образовательной деятельности для обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ.
Содержание индивидуально ориентированных коррекционных направлений работы учреждения с обучающимися с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, составляют:
1) диагностическая работа: 
· выявление особых образовательных потребностей обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, при освоении ООП ООО; 
· проведение комплексной социально-психолого-педагогической диагностики нарушений в психическом и(или) физическом развитии обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ;
· изучение развития эмоционально-волевой, познавательной, речевой сфер и личностных особенностей обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ;
· изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ; 
· изучение адаптивных возможностей и уровня социализации обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ; 
· мониторинг динамики развития, успешности освоения обучающимися с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, ООП ООО учреждения.
2) коррекционно­развивающая работа:
· разработка и реализация индивидуально ориентированных коррекционных программ; выбор и использование специальных методик, методов и приемов обучения обучающихся в соответствии с их особыми образовательными потребностями; 
· организация и проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения; 
· формирование способов регуляции поведения и эмоциональных состояний; 
· развитие форм и навыков личностного общения в группе сверстников, коммуникативной компетенции; 
· развитие компетенций, необходимых для продолжения образования и профессионального самоопределения; 
· социальная защита ребенка в случаях неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах. 
3) консультативная работа:
· выработка совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, единых для всех участников образовательного процесса; 
· консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, отбора и адаптации содержания предметных программ; 
· консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приемов коррекционного обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ; 
· консультационную поддержку и помощь, направленные на содействие свободному и осознанному выбору обучающимися с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, профессии, формы и места обучения в соответствии с профессиональными интересами, индивидуальными способностями и психофизиологическими особенностями. 
4) информационно­просветительская работа:
· информационная поддержка образовательной деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, их родителей (законных представителей), педагогических работников; 
· различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам образовательных отношений, вопросов, связанных с особенностями образовательной деятельности и сопровождения обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ.

3. Система комплексного психолого-медико-социального сопровождения и поддержки обучающихся с ограниченными возможностями здоровья 
Система комплексного психолого-медико-социального сопровождения и поддержки обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, при освоении ими ООП ООО, включает комплексное обследование, мониторинг динамики развития, успешности освоения ООП ООО.
Комплексное обследование осуществляется в соответствии с направлениями диагностической работы, указанными выше, и осуществляется в рамках программ деятельности педагогических работников и специалистов учреждения.
Комплексное психолого-медико-социальное сопровождение и поддержка обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, реализуется преимущественно во внеурочной деятельности и обеспечивается следующими специалистами МБОУ «Лицей №23»:
· педагогом-психологом;
· медицинским работником;
· социальным педагогом.
Медицинская поддержка и сопровождение обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, в учреждении осуществляются медицинским работником.
[bookmark: _GoBack]Социально-педагогическое сопровождение обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, в учреждении осуществляет социальный педагог. 
Социальный педагог взаимодействует с педагогом-психологом, учителями, в случае необходимости с медицинским работником, а также с родителями (законными представителями)обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, специалистами социальных служб, органами исполнительной власти по защите прав детей.
Психологическое сопровождение обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ, в учреждении осуществляется педагогом-психологом в рамках реализации основных направлений деятельности психологической службы. Педагог-психолог взаимодействует с учителями, в случае необходимости с медицинским работником, а также с родителями (законными представителями) обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ОВЗ.

4. Механизм взаимодействия учителей, специалистов в области коррекционной и специальной педагогики, специальной психологии, медицинских работников организации, других организаций, осуществляющих образовательную деятельность и институтов общества при реализации программы коррекционной работы 
Механизм взаимодействия при реализации программы коррекционной работы в учреждении отражает общую целевую и единую стратегическую направленность работы педагогических работников и специалистов, медицинских работников при реализации ими ООП ООО для обучающихся с особыми образовательными потребностями. Взаимодействие указанных категорий работников осуществляется как урочной, так и во внеурочной и внешкольной деятельности. 
Программа коррекционной работы на уровне ООО предусматривает как самостоятельную реализацию в рамках взаимодействия специалистов учреждения, так и взаимодействие учреждения с другими образовательными и иными организациями.
Организационно-управленческой формой реализации мероприятий программы коррекционной работы учреждения является психолого­медико­педагогический консилиум.
Взаимодействие специалистов учреждения позволяет обеспечить:
· комплексность в определении и решении проблем обучающихся с особыми образовательными потребностями при освоении ими ООП ООО учреждения, предоставлении им квалифицированной помощи специалистов разного профиля;
· составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно­познавательной, речевой, эмоционально­волевой и личностной сфер обучающихся с особыми образовательными потребностями при освоении ими ООП ООО учреждения.
Сетевая форма реализации программы коррекционной работы предполагает использование ресурсов нескольких образовательных организаций (общеобразовательная школа, государственные образовательные учреждения для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, специальные (коррекционные) образовательные учреждения), а также при необходимости ресурсов организаций науки, культуры, спорта и иных организаций.
Сетевая форма реализации программы коррекционной работы применяется в целях повышения качества специальных образовательных услуг, расширения доступа обучающихся с ограниченными возможностями здоровья к современным образовательным технологиям и средствам воспитания и обучения, более эффективного использования имеющихся образовательных ресурсов. Сетевая форма реализации программы осуществляется по соглашению образовательных организаций или по решению управления образования администрации Озерского городского округа. Инициаторами организации соответствующей деятельности могут выступать также обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья, их родители (законные представители). Образовательные организации, участвующие в реализации программы коррекционной работы в рамках сетевого взаимодействия, должны иметь соответствующие лицензии на право осуществления образовательной деятельности. Порядок и условия взаимодействия образовательных организаций при совместной реализации программы коррекционной работы определяются договором между ними.

5. Планируемые результаты коррекционной работы
Планируемые результаты коррекционной работы в учреждении имеют дифференцированный характер. 
Планируемые результаты программы коррекционной работы соотносятся с личностными и метапредметными результатами освоения обучающимися с особыми образовательными потребностями ООП ООО учреждения, представленными ранее.
О достижении планируемых результатов коррекционной работы можно судить по результатам мониторинга динамики развития, успешности освоения обучающимися с особыми образовательными потребностями ООП ООО, функционирующего в рамках внутренней системы оценки качества образования в учреждении.
Достижения обучающихся с особыми образовательными потребностями рассматриваются в динамике, т.е. с учетом их предыдущих индивидуальных достижений, и фиксируются в портфолио.
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