		Родительская конференция «Поведенческие риски подростков и формирование у учащихся 
ценностей здорового образа жизни» 07.04.2011 г.
Тема конференции –«Поведенческие риски подростков»- на сегодняшний день актуальна, вызвана наличием неблагоприятной обстановки в городе среди подростков. Мы сталкиваемся с некоторыми негативными факторами и в нашей школе. 
Тавридова Нелли Федоровне, заместитель директора по воспитательной работе, ознакомила с результатами социологического исследования, которые проводились в Озерске среди подростков 9-11 классов. 
Савушкина Надежда Владимировна, психолог лицея, дала рекомендации родителям по воспитанию подростков пубертатного периода. 
Ременюк Елена Николаевна, детский гинеколог, рассказала о структуре обращений подростков за медицинской помощью. 
Со статистикой правонарушений и преступлений среди озерских школьников за 2010-2011 год познакомила инспектор отдела по делам несовершеннолетних Вормсбехер Анна Михайловна. 
О работе комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав рассказала ответственный секретарь комиссии Юшкова Зинаида Павловна. 
2-й вопрос конференции – работа городского форума отцов. 
Делегат 2-го форума отцов Сарамотин Павел Юрьевич рассказал о работе городского Совета отцов. 
Совет отцов был организован для того, чтобы активизировать участие пап в жизни классных коллективов и школы. На сегодняшний день папы учащихся лицея принимают активное участие в совместных мероприятиях с детьми: организуют поездки за город, на природу, участвуют в классных праздниках, проводят мелкие ремонтные работы в кабинетах. Инициативная группа отцов лицея предложила начать сбор старых велосипедов для передачи их Станции юных техников в секцию веломобилестроения. 
Делегатами 2-го форума отцов были представители 8в класса. По решению форума было предложено реализовать в каждой школе общественно-полезный проект с участием отцов и детей. 
На конференции отцы выдвинули предложение заняться благоустройством территории школьного двора и в первую очередь заменить ограждение пришкольного участка. На этом участке многие растения, деревья, кустарники были посажены учениками разных лет. В настоящее время это ограждение имеет неприглядный внешний вид, а хотелось видеть более эстетичное ограждение. 
Предложения родительской конференции: 
1. Родителям в семейном воспитании учесть рекомендации, данные специалистами, для предупреждения и профилактики вредных привычек среди подростков. 
2. Начать реализацию проекта благоустройства школьной территории с июня 2011 года. 
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