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В наше время очень популярны компьютерные игры, поэтому именно эту тему я хочу осветить в своей заметке. А именно, рассказать про интернет-деятельность в нашем городе.
В Озерске есть компьютерный клуб, куда я иногда хожу с друзьями. Это очень комфортное и уютное место, в котором приятно поиграть и расслабиться. Чаще всего мы играем в различные игры на PlayStation или же в Genshin Impact. Про нее хочу рассказать поподробнее. Genshin – это приключенческая игра с открытым миром и продуманным сюжетом.  События происходят в фантастическом мире Тейват, где сходятся семь природных элементов. В начале игроки берут на себя роль путешественника, который пытается найти своего потерянного близнеца, а в конечном итоге раскрывает тайны и секреты мира, в котором находится. Города в Тейвате являются прототипами реальных стран: Германия (Мондштат), Япония (Инадзума), Китай (Ли Юэ)
 Персонажей, встречающихся в сюжете, можно получить за игровую валюту. Для прокачки героев игрок собирает определенные ресурсы, а также подбирает им подходящее оружие. С повышением уровня Боссы и Мобы становятся сильнее, поэтому с прокачкой своих персонажей медлить не стоит. В игре присутствует кооперативный режим, следовательно, можно проходить некоторые испытания совместно или просто бегать по миру с другими игроками. 
В игре также есть мероприятия и праздники, один из которых проходит прямо сейчас. Событие «Праздник морских фонарей» знаменует собой завершение празднования китайского Нового года и разделено на несколько частей, которые становятся доступными постепенно. 
Помимо основной сюжетной линии, в игре также есть забавные мини-квесты: прятки, кулинарные испытания, игра на музыкальных инструментах. 
Мне очень интересна эта игра, хоть в ней и есть некоторые минусы, связанные с недоработкой новых персонажей и не совсем продуманными наградами. Разработчики со временем начали ослаблять некоторых героев, что, конечно, вызывает недовольство игроков. Из существенных плюсов можно назвать оформление мини-историй в сюжете и оформление игры в целом.
Итак, вы узнали немного про мое увлечение. Я рада, что в городе есть место, где можно собраться и погрузиться в мир захватывающих приключений. 

